

EL PUERTO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 34

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Domingo 12 de julio de 1914

Jornada regia.

La Reina en Santander.

Lo que el pueblo siente.

Ha cesado el estruendo de los vítores y se ha desvanecido la visión palpitante y policroma de una muchedumbre apinhada en calles y paseos, anhelosa por contemplar de cerca, una vez más, a la augusta dama cuya predilección por el solar montañés parece cada vez mayor.

Es para los sencillos, para los humildes, el nimbo de la soberanía, contemplado de lejos, como un cendal tapido de misterio que velase a impalpable figura legendaria. La intelectualidad media, partidaria del Trono y amante de sus tradiciones, tiene de la realeza un concepto menos romántico y más amplio, forma de quienes la representan un juicio equilibrado y justo.

Todos, sin embargo, coinciden en la emoción experimentada al contemplar próxima a ellos la representación más alta de una Monarquía. Es como si los unos vieran libres de una inconsciente superstición lacinante, cual si los otros evocaran de súbito toda la grandeza pretérita y presente de sus ideales.

Y el mudo anhelo truécase en clamores de entusiasmo, sentido al unísono por los humildes y por los poderosos.

Lo expresan a la par quienes vislumbraron la leyenda y los que a la realidad se atuvieron.

Pero esas manifestaciones son aún más fervidas cuando a la emanación de la grandeza, del poderío, se une el atractivo irresistible que la belleza ejerce.

A esa doble sugestión ha respondido, como en tantas otras ocasiones, la triunfal entrada en Santander de la egregia señora dos veces soberana, por estirpe y en hermosura.

Hurra por Santander!

Santander ha dado ayer una nota simpaticísima que le honra y le enaltece en grado sumo. Santander, que en todas sus manifestaciones de vida trata de demostrar con hechos el ardiente deseo que le anima de colocarse, ocupando un lugar preeminente, entre las provincias españolas que marchan a la cabeza del progreso y de la civilización, tuvo ayer con una egregia dama, con una bellísima y simpática señora de estirpe real, un arranque espontáneo y sincero de delicadeza e hidalguía que trocóse más tarde, por virtud de generoso impulso de nobles y elevados sentimientos, en una verdadera explosión de ardiente entusiasmo.

No en vano llamábase nosotros, secundando en esto la acción oficial de las primeras autoridades provinciales y locales, al corazón de nuestros convecinos todos, sin distinción de clases ni de sexos.

Tan seguros estábamos de su unánime respuesta, tanta fe teníamos en que los santanderinos harían honor a su inmaculada historia y a su nunca desmentida simpatía hacia las augustas personas que encarnan la institución monárquica que, al corazón general del país, riges los destinos de esta nación en tiempos de su señora del mundo, que el grandioso, el esplendente espectáculo que presenciámos ayer no nos cogió de sorpresa, pues ya teníamos descartado que tal habría de ocurrir.

A pesar de ello, a pesar de los optimismos que abrigámos desde los primeros instantes y a pesar también de creernos en absoluto identificadas con el pensar y sentir de la casi totalidad de los montañeses en cuanto a sus preferencias por el

actual régimen político y a su amor inquebrantable por la Monarquía borbónica, representada hoy por un Rey democrático, por un Rey sabio, por un Rey prudente, por un Rey justo, y por una noble, bondadosa y virtuosísima dama que tantas y tantas lágrimas ha sabido enjugar en trances difíciles, no podemos menos de sentirnos orgullosos de haber tenido nuestra humilde cuna en este noble solar cantabro, al que una pléyade de ilustres hijos, glorificados en las Ciencias y en las Artes, en la industria, en el comercio y en la navegación, supieron honrar y enaltecer en todas las épocas, honrando y enalteciendo de paso el sacrosanto nombre de la patria grande, de la madre común de todos, de nuestra amadísima España, más respetada, más querida, más amada cuanto más incrementos son sus desventuras, y ponemos punto a este prefacio recordando de nuevo las palabras que le sirven de subtítulo:

¡Hurra por Santander!

El tren real.

En nuestro último número dijimos que el gobernador señor Aranguren y el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil habían salido el día anterior para Reinoso, donde esperarían el paso del tren real.

Añadimos ahora que a dichos señores se agregó el presidente de la Diputación provincial señor García Morante, y entre ellos a relatar sucintamente lo sucedido al paso del convoy por los pueblos de nuestra provincia.

A las cuatro y seis minutos de la madrugada, hora señalada en el itinerario, entró en Reinoso el tren real.

Este se componía de ocho unidades, descompuestas así: un furgón de tope, un coche de segunda, en el que venían algunas fuerzas de la benemérita del 14° tercio y varios agentes de Vigilancia, dos vagones de los llamados A. A. P. V., tres carruajes reales y el furgón de cola.

De jefe de tren actuaba el inspector principal de movimiento de la línea del Norte, y de maquinista el ingeniero jefe de tracción.

En el tren venían con Su Majestad la Reina doña Victoria y Altezas Reales el príncipe don Alfonso y los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña María Cristina y don Juan, las señoras duquesas de San Carlos y condesa del Puerto; los señores duques de Santo Mauro y conde del Grove, el médico de cámara señor Grinda y el coronel de artillería señor Francés.

Además venían otras personas de la servidumbre. Además de los señores Aranguren y Morante y del señor teniente coronel de la Guardia civil, en los andenes se encontraban las autoridades todas de la bonita villa campurriana, que con gran sentimiento suyo tuvieron que retirarse sin cumplimentar a Su Majestad y Altezas Reales, que venían descansando.

El tren paró sólo cuatro minutos, y en él montaron las autoridades a su inmaculada historia y a su nunca desmentida simpatía hacia las augustas personas que encarnan la institución monárquica que, al corazón general del país, riges los destinos de esta nación en tiempos de su señora del mundo, que el grandioso, el esplendente espectáculo que presenciámos ayer no nos cogió de sorpresa, pues ya teníamos descartado que tal habría de ocurrir.

Los augustos viajeros seguían descansando, por no haber apenas conlucido el sueño a causa del fuerte calor que se sintió desde Segovia hasta la capital de Castilla; pero el príncipe de Asturias, que había despertado momentos antes de llegar a Montañés, se vistió apresuradamente y bajó al andén, paseando con el

doctor Grinda y pidiéndole que le condujera a la máquina, que examinó con detenimiento a medida que le iban dando explicaciones de cómo funcionaba cada uno de sus engranajes.

En Montañés se hallaban el alcalde de Bárcena y numerosos vecinos de los pueblos comarcanos. Después de una parada de cerca de tres horas y media el convoy se puso de nuevo en marcha hasta Los Corrales. También salieron en este pueblo a saludar a la real familia el alcalde, las demás autoridades y muchos vecinos, pero doña Victoria y sus augustos hijos, excepto, como ya se ha indicado, el príncipe don Alfonso, no habían salido aún de sus habitaciones.

Poco antes de llegar al apeadero de Viérnoles se levantaron la Reina y sus otros cuatro hijos, saludando a doña Victoria los señores Aranguren y García Morante.

La primera pregunta que doña Victoria dirigió a los señores gobernador civil y presidente de la Diputación provincial, fue la de si la Avenida que lleva su nombre estaba en disposición de ser transitada por carruajes.

Al responder aquéllos en sentido afirmativo, la Reina se mostró satisfechísima, por lo encantador del panorama que se divisaba desde dicho paseo.

Al entrar el tren en la estación de Tórralavega, la banda municipal tocó la Marcha Real y el batallón infantil presentármase.

Los andenes estaban materialmente cuajados de gente, teniendo una soberbia representación el bello sexo, que en la vecina ciudad es bello, y bello de veras.

Las autoridades locales, los jefes y oficiales de la zona y otras personalidades distinguidas cumplimentaron a la augusta soberana, tributando a la real familia un cariñoso recibimiento de una entusiasta despedida.

El tren paró luego en Renedo para proveerse de agua, y a las diez y diez minutos hizo su entrada en Santander.

En la estación de Santander.

A las nueve de la mañana comenzó por todas las calles de la ciudad el movimiento de carruajes, que iban conduciendo a la estación al elemento oficial, a las personalidades más salientes de la población y a distinguidas señoras y bellas señoritas de la aristocracia.

Cuando nosotros llegamos al andén, a las nueve y media, ya se encontraba allí el alcaide señor Gómez y Gómez, a la Diputación provincial en corporación; al señor comandante de Marina; al comandante del cañonero Doña María de Molina, señor Yolí, con algunos oficiales del buque; al delegado de Hacienda; a los señores señores Hoppe, Dalhander y Magaña; a los señores presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia; a los señores de instrucción; a los ingenieros de Obras públicas señores Ruiz Valiente y Apolinario; al de Minas señor Ordoñez; a los señores Gómez y Gómez (don Severiano), González y Grinda, en representación de la Junta de Obras del puerto; al ilustrísimo señor obispo de la diócesis, con el cabildo Catedral; a una nutrida representación del clero parroquial y de todas las Ordenes religiosas; al comandante de la Escuela de Aduanas; a los señores y diputados señores Pérez Elizaguirre (don Ramiro), Mazarrasa, Ruano, conde de Mansilla y conde de la Mortera; al presidente del Círculo Mercantil señor Colongues (don Anibal); al presidente del Ateneo señor Pombó (don Gabriel); a los individuos de la Junta directiva del Real Club de Regatas, señores López Dóriga, Herrera, Lemaur y Pérez Elizaguirre (don Angel); a los señores Requeijo y Carrús, de la Escuela de Comercio; a los señores Campo (don Isidoro) y Valle, de la Cámara de Comercio; al secretario del Gobierno civil; al abogado del Estado señor Solano; al ex senador señor Zorrilla; al comisario regio

nal señor Poyente, director de la Escuela de Industrias; al señor conde de San Diego; a los señores Corral y Córdova, del Club Automovilista; a los señores Sarachaga, Pérez del Moño (don Eduardo), marqués de Hazas, Cortines (don Leopoldo), Lavín (don Antonio), Acha, Lavín (don Fernando), Alvear (don Emilio), Pombó (don Juan); Olave, médico del infante don Carlos al director y personal de la cárcel; y a otros señores más que no recordamos en este momento.

También vimos en la estación a las señoras y señoritas de San Martín, Hazas, Sevilla, Benavides, Tejedor, Piliarte, Estrada, Diego, Iglesias, Sánchez de Castro, Araluce, Corcho, Magaña, Casanueva, Camino, Pérez, Botín, Corra, Cortiguera, Fernández Campa, Requeijo, Corral, Alcaide, Gurecha, Campo, Simañilla, Apolinario, Torriente, Zorrilla, De Benito, Solano, Rodríguez Sierra, Escalante, Campuzano, Ceballos, Montalbán, Colomer, Regules, Diestro, Aguirre, de Pérez Elizaguirre (don A. y don R.), de Botín, Santocildes, Pombó, Nardiz, Benítez, Pombó (don J. y don C.), viudas de Diego y Revilla; condesa de Mansilla y otras muchas cuyos nombres nos han sido imposible retener en la memoria.

La llegada de la real familia. A las diez y diez minutos, hora en que el tren entró en aguijas, la banda militar tocó la Marcha Real y los soldados presentármase.

Al descender del tren la Reina resonaron frenéticos y entusiásticos aplausos, dándose numerosos vítores a la augusta soberana.

El primero que saludó a doña Victoria, que vestía un sencillo y elegante traje negro, tocándose con un sombrero de igual color, fué el conde de San Diego, que con el príncipe de Asturias, a quien su augusta madre llevaba de la mano derecha, revistában la compañía de Valencia.

Luego el alcalde entregó tres preciosos ramos de flores a doña Victoria, el mayor para la egregia dama y los dos más pequeños para las infantas.

La Juventud maurista obsequió también a nuestra soberana con dos preciosas corbeltas.

Terminada la revista, la Reina y los infantes, seguidos de su séquito, dirigieron hacia la sala de espera. Muy próxima a la puerta de ésta, doña Victoria di

visó entre los caballeros que se hallaban en la fila de la izquierda a nuestro entrañable amigo el elocuente diputado conservador don Gabriel Maura. Resueltamente se dirigió hacia él, la soberana, le tendió la mano con gran cariño y hablaron breves instantes, durante los cuales el señor Maura dió cuenta a Su Majestad de las causas que habían impedido a su señor padre el encontrarse presente en aquel acto, causas de las que nos ocupamos en otro lugar de este mismo número.

Doña Victoria se despidió, afable y sonriente, del joven conde de la Mortera y encaminóse hacia donde estaba nuestro reverendísimo prelado, a quien besó el anillo episcopal.

En seguida desfiló ante Su Majestad la compañía de Valencia, y terminado el desfile, y después de brevísimos momentos de estancia en la sala destinada a descanso, partió la comitiva con dirección al palacio de la Magdalena.

En las calles del tránsito.

La Reina, acompañada del príncipe don Alfonso y de las infantas doña Beatriz y doña María Cristina, subió a un magnífico landó de Palacio, partiendo para la real posesión.

No es posible dar idea exacta del número de automóviles y coches que formaban en la amplia calle que existe dentro del recinto de la estación, y más imposible aún calcular los millares de personas que en balcones, azoteas, Rampas de Sotileza y calle de Castilla habrían a aquellas horas.

Sobre todo la Rampa de Sotileza, que se asemeja a un mar de cabezas humanas, fué invadida por una enorme multitud, en la que destacaban su simpática y arrogante figura ininidad de mujeres del pueblo.

Se agitaron los pañuelos, estalló una oración prolongadísima y se dieron vivas a la Reina y a la real familia.

Antes de salir de la estación, a la entrada misma de la plaza de las Navas de Tolosa, la Reina fijó su atención en el bonito arco que la Juventud maurista había levantado en honor de la augusta soberana y de sus hijos.

Por cierto que unos docientos jóvenes que se habían agrupado en derredor del arco, con el único fin de hacer una demostración colectiva de su dinastismo ante la egregia dama, tuvieron que desistir de ese noble e inocente empeño, porque los agentes de policía impidieron llevar a cabo pensamiento tan usual y corriente.

La comitiva se encaminó por la calle de Castilla—en la que había un buen número de carruajes ocupados por lindas y simpáticas señoritas—, pasando por entre dos apretadas filas de gente.

La Avenida de Alfonso XIII y los altos y la terraza del Salón Pradera estaban imponentísimos.

Los coches pasaron por debajo del arco, formado por escalas telescópicas y títulos de las respectivas Corporaciones de los bomberos municipales y voluntarios, entrando en el paseo de Pereda, que materialmente estaba cuajado de público en toda su longitud, y saliendo a Puertochico para tomar la calle de Juan de la Cosa.

Hacia el término de esta calle se habían situado los batallones infantiles de la Casa de Caridad y Salesianos, con sus banderas de cornetas y tambores, mas la música del de desembarco, que lanzaron al aire las acompasadas y majestuosas notas de la Marcha Real.

Se tomó luego la Avenida de la Reina Victoria, llegando Su Majestad y los infantes a la península de la Magdalena alrededor de las once.

Desde el campo del Tennis, numerosas familias aristocráticas realizaron una cariñosa manifestación de simpatía a la joven soberana y sus augustos hijos.

A la puerta misma que da acceso a la finca, habíase situado la banda del Municipio, que recibió a Su Majestad y Altezas Reales a los acordes de la Marcha Real.

Al llegar a Palacio desfilaron ante la Reina las autoridades civiles y militares, los diputados y senadores y el conde de San Diego.

En los escasos momentos que doña Victoria, que llegó a su casa cansadísima del largo viaje, conversó con las autoridades santanderinas, mostróse encantada de la suave temperatura que en la población se disfruta, repitiendo al alcalde que la gustaba muchísimo el paseo que lleva su nombre.

Doña Victoria se retiró en seguida a sus habitaciones, comenzando el desfile de las representaciones oficiales.

Después del almuerzo, los infantes estuvieron correteando en la península de la Magdalena, recorriendo luego toda la posesión real.

Doña Victoria, acompañada de la señora duquesa de San Carlos, y sin otra vigilancia que un agente ciclista que seguía el carruaje, salió a las cinco y media en automóvil a dar un paseo por la ciudad y sus alrededores, llegando por la carretera de Burgos hasta Barreda, en el momento mismo en que dejaban sus faenas los operarios de la fábrica Solvay.

Algunos obreros que reconocieron a la Reina la saludaron cortésmente. El auto paró unos segundos, regresando a Palacio por el mismo camino que acababa de recorrer.

Nuestra soberana pasó por el bulevar de Pereda sin que se dieran cuenta de ello buena parte de las personas que por allí transitaban. Los que se enteraron saludáronla con exquisita afabilidad, y la Reina contestaba cariñosamente a esos saludos.

A las seis y media entró de nuevo doña Victoria en sus posesiones, no volviendo a salir ya de ellas.

Las casetas de baños. Los señores duques de Santo Mauro y conde del Grove estuvieron por la tarde viendo las casetas reales que la Sociedad «El Sardinero» ha construido por su cuenta al Oeste de la galería de baños.

Ambos personajes hicieron merecidos elogios de la construcción y el buen gusto que ha prestado en la parte ornamental de las mismas, así como del precioso mobiliario con que se las ha surtido y de los servicios con que cuentan.

Salieron además muy y contentos del arreglo de la rampa de bajada y de las demás obras que el Ayuntamiento ha ejecutado. Hoy establecerá el Municipio un teléfono en la caseta de baños de Sus Majestades los Reyes.

Los ramos de flores.

Los dos artísticos ramos con que la Juventud maurista obsequió a doña Victo

ria, fueron confeccionados por el jardinería, de doña Emilia Herrera, viuda de Galán, y las flores eran de la magnífica finca que esta señora posee en el barrio de Cajo.

La Sociedad Amigos del Sardinero entregó al señor Zarco del Valle, como obsequio también a la augusta soberana, una lindísima canastilla de flores, elaborada por la florista del Alta.

Los vuelos de Hedilla.

Cuando el tren real llegaba a la estación del Norte, el intrépido aviador Salvador Hedilla, cuyo aparato había concluido de repararse hacía muy pocas horas, realizó tres magníficos vuelos, pasando en uno por sobre la vía del ferrocarril y llegando en otro hasta el palacio de la Magdalena.

En el último descenso el aparato sufrió unas pequeñísimas averías, tan sin importancia, que ayer mismo por la tarde quedó facturado para Ontaneda, donde esta tarde se verificarán los vuelos suspendidos a causa del accidente en los picachos de los Tornos.

DON ANTONIO MAURA

El insigne hombre público don Antonio Maura, que se disponía a llegar desde Solórzano a Santander para recibir y saludar a la Reina doña Victoria y a Sus Altezas Reales tan pronto como arribasen a la estación del Norte, tuvo que desistir de estos sus grandes y manifiestos deseos por una circunstancia imprevista que actuó durante bastantes horas su existencia.

La buena, la bondadosa y caritativa señora que con el ilustre patrio comparte las dulzuras de un feliz hogar, pareció agravarse momentáneamente en la indisposición que la viene aquejando, lo que sobresaltó y llenó de alarma y de zozobra a su esposo y a todos sus familiares.

Por fortuna, la virtuosa dama se repuso a medida que el día avanzó, renunciando la calma y la tranquilidad en aquella bendita y santa casa.

He aquí el telegrama que el elocuente tribuno envió a nuestro entrañable amigo don Pedro Acha, y que éste hizo llegar a manos del señor duque de Santo Mauro para que fuese entregado a doña Victoria:

«En el momento en que me disponía a salir para recibir a Su Majestad, he tenido que suspender el viaje por indisposición de mi señora.

Le ruego que me excuse.»

Cuando don Gabriel Maura, a quien el señor Acha notificó en la estación lo que ocurría, dió cuenta a la Reina de por qué no se hallaba presente en el acto del recibimiento su señor padre, la augusta soberana se dolió mucho del inesperado accidente y expresó al conde de la Mortera su deseo de que fuera rápido y total el alivio de su señora madre.

Habla el presidente.

POR TELÉFONO

MADRID, 11.—La entrevista que esta mañana han celebrado los periodistas con el jefe del Gobierno, en la presidencia del Consejo, ha sido más larga que de ordinario.

Comenzó don Eduardo su conversación, diciendo que había conferenciado con los señores diputados que presentaron ayer la proposición incidental, cuyo contenido fué interpretado por el señor Besada como una censura para él, y debido a lo cual abandonó la presidencia.

Dichos diputados me han manifestado que su proposición no envolvía censura alguna para el presidente de la Cámara, ni aunque hubiera habido censura fué su intención el hacerla.

Añadieron que a pesar de las explicaciones que me daban irían al domicilio del señor Besada para darle las explicaciones debidas.

Uno de los periodistas aludió a los rumores de crisis, y don Eduardo contestó rápidamente que de crisis no hay absolutamente nada.

Añadió que la Reina había llegado a Santander sin novedad, siendo objeto de entusiasta y cariñoso recibimiento.

Que el Rey le había dicho, que se proponía estar en Santander el día 17 del actual, y que le anunciaría la fecha en que habían de ir las mesas de las Cámaras para sancionar las leyes recientemente aprobadas.

Como quiera que el presidente del Senado, general Azcárraga, tiene que ponerse en cura, irá presidiendo la mesa del Senado el señor marqués de Portago.

Preguntado cuándo se celebrará Consejo de Ministros, dijo don Eduardo que es posible que se celebre el próximo martes en el ministerio de la Gobernación.

Este Consejo, prosiguió diciendo el señor Dato, quizá sea el último, pues empezará el día de ministros, permaneciendo yo en Madrid hasta el mes de septiembre en que irá a pasar una semana a San Sebastián.

Durante la estancia del Rey en esta población irá un día a la semana para despedir con el Monarca.

Los periodistas dijeron a don Eduardo que los conjuncionistas se proponen este verano hacer una constante campaña contra el proyecto de la segunda escuadra.

El jefe del Gobierno contestó: «Esa campaña será más aparente que real y obtendrá muy poco éxito.

Por su parte el ministro de Marina, añadió el señor Dato—se propone habilitar con bases navales, puestos militares, que no adelantáramos nada con construir barcos, si no tenemos puestos.

La construcción de la escuadra ha de ser beneficiosa, pues aparte de la ocupación que se dé a los obreros, se emplearán en la construcción de los barcos materiales del país, y todo quedará en casa.

Por otra parte las obras públicas están bien atendidas, en lo que permiten los presupuestos.

Los periodistas dijeron que se quiere también se construya marina mercante.

Don Eduardo replicó que eso lo tiene presente el Gobierno, y ya saben ustedes que en Bilbao existen astilleros donde se construyen buques mercantes, en los que se emplean materiales de toda España, a excepción del blindaje.

Añadió a continuación el jefe del Gobierno que algunos de los buques de la Armada podían haberse vendido con gran utilidad para el Estado.

Como los periodistas mostraron traerla, don Eduardo dijo: «Ocorre en esto como cuando un señor se propone venear y quiere preparar un automóvil en el crítico momento de os de necesidad el señor le importa pagar una clavada primero. Pero si los barcos se vendieran pagando diciendo—se diría que querían para repetir, como dijo ayer el diputado al ocuparse del asunto aguas de Barcelona.

Los periodistas trataron de que Dato les dijera la nación que comprar los buques.

El jefe del Gobierno manifestó que podía decirse pero que los señores que se habían hecho gestiones parlamentarias.

Desde San Sebastián

NOTAS PALATINAS.

SAN SEBASTIÁN, 11.—A las diez de esta mañana el ministro de Marina en el Palacio de Miramar, despidió al Monarca.

El señor Miranda, al salir de San Sebastián, dijo que había dado lectura al real decreto suspendiendo las sesiones del Rey, manifestándole que el decreto de Aledo leído después de haberse el proyecto del ferrocarril de Ger a Pez.

Añadió el ministro que después de haber ultimado los detalles del viaje del Rey a Gijón, quedando de acuerdo con Alfonso embarcará a las siete de la tarde en el Giralda, en el embarcadero de San Sebastián.

Quédo decidido que el acorazado España convoyará al yate real hasta Gijón, que si el tiempo lo permite, quedará en aquel puerto durante la estancia del Rey, que será el que dure las gatas.

En caso de mal tiempo el España un puerto más seguro, que es probable el de Bilbao.

Don Antonio Maura, acompañado del príncipe Jaime y del caballero señor Cienfuegos, en automóvil de Miramar, dirigido por el señor Cienfuegos, se dirigieron a San Sebastián.

Después de despedir con el ministro de Marina el Rey recibió en audiencia comandante, jefes y oficiales de la escuela de guardias marinas de San Sebastián, con los que, después de cumplimentar, conversó don Eduardo largo tiempo.

También cumplimentaron al capitán general de la región, señores civil y militar y el alcalde de San Sebastián.

Esta mañana estuvo en Miramar haciendo sus respetos al Rey, el señor de Anaitza.

Este, al propio tiempo, se despidió del Monarca, pues en breve saldrá para Colmo, con objeto de poseionarse cargo de embajador de España en el Hospital, para cuyo cargo ha sido nombrado recientemente.

A las once y media de la mañana, acompañada del príncipe Jaime y del caballero señor Cienfuegos, en automóvil de Miramar, dirigido por el señor Cienfuegos, se dirigieron a San Sebastián.

Procedentes de Burgos, donde partieron anoche, han llegado a las cuatro de esta mañana los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

Los recién llegados se trasladaron a Miramar, donde almorzaron con el conde de San Diego.

Los hijos de los infantes han estado la mañana en el balneario regio.

Han permanecido largo rato en la playa.

Otras noticias.

En el Gobierno civil, y bajo la dirección del señor gobernador, se ha celebrado hoy una reunión con objeto de ceder a la constitución de la Junta el fomento y mejora de las casadas de la ciudad. La citada Junta ha quedado constituida.

Las autoridades han devuelto al Rey que le hizo el comandante del buque francés Juana de Arco.

Esta tarde se trasladarán a bordo del acorazado España con el fin de acompañar al comandante de esta escuadra don Alfonso y doña Beatriz.

Los recién llegados se trasladaron a Miramar, donde almorzaron con el conde de San Diego.

Los hijos de los infantes han estado la mañana en el balneario regio.

Han permanecido largo rato en la playa.

Otras noticias. En el Gobierno civil, y bajo la dirección del señor gobernador, se ha celebrado hoy una reunión con objeto de ceder a la constitución de la Junta el fomento y mejora de las casadas de la ciudad. La citada Junta ha quedado constituida.

Las autoridades han devuelto al Rey que le hizo el comandante del buque francés Juana de Arco.

Esta tarde se trasladarán a bordo del acorazado España con el fin de acompañar al comandante de esta escuadra don Alfonso y doña Beatriz.

JOSE PALACIO
Médico-cirujano.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 666 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos, Burgos, 1, 2°.

J. Raízabal
DENTISTA

Especialidad en dentaduras en oro y caucho y toda clase de aparatos en porcelana y platino.
Extracciones sin dolor.
Consulta: De nueve a doce y de tres a seis.
BLANCA, 33, 1°.

ANTONIO ALBERDI Cirujía general.

OPERACIONES de PARTOS.
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
AMÓS ESCALANTE, 10, 1°.

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCA, 32, 1°.

JOYERIA LOSADA

ADEREZOS DE BRILLANTES.
PULSERAS DE PEDIDA
TELÉFONO NÚM. 653

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13.—De 2 a 3

YA EMPEZÓ LA VENTA DE LOS GÉNEROS SIGUIENTES

Servilletas a DIEZ y TREINTA CENTIMOS.
Manteles pequeños a SESENTA CENTIMOS.
Manteles grandes desde CINCO REALES.
Saldo retortas hilo a TRES REALES.
Saldo géneros de colchones a TRES REALES.
Saldo géneros blancos a REAL.
Saldo ricos piqués a CUARENTA y CINCO CENTIMOS.
Saldo camisetas finas caballero a DOS REALES.

Y saldo muchos artículos de ganga, como son 1.500 piezas géneros blancos a TREINTA REALES y géneros de sábanas doble ancho a SESENTA CENTIMOS

La excursión a Solórzano.

Ha llegado la fecha señalada para la visita que los mauristas de la Montaña...

Seguros estamos de que hoy resaltarán las cualidades de inquebrantable adhesión y cordial entusiasmo hacia la causa...

A Su Majestad la Reina

doña Victoria Eugenia de Battenberg.

Yo soy un español, Reina y señora, y llevo en mí la sangre y la nobleza...

De esta raza inmortal que humilde llora su gloria ya perdida; y mi cabeza, al repasar la Historia, con viveza se levanta de nuevo retadora.

Reina de España! Ante ese mismo trono que hoy ocupáis, mil héroes se postrojan dejando los trofeos de su hazaña.

Y, en retador y altisonante tono, todos los héroes, al marchar, gritaron a los pies de su Reina: ¡Viva España!

SANTIAGO DE LA ESCALERA.

DESDE MADRID

Apuntes de verano.

El Gobierno ha conseguido de las oposiciones parlamentarias la autorización para poner la quilla a un crucero auxiliar...

Nuestros soldados repelieron el ataque, entablándose con este motivo un tiroteo que duró poco rato, pues el enemigo fué rechazado y puesto en fuga.

Al retirarse pudo observarse que se le habían causado algunas bajas.

Los nuestros no tuvieron novedad.

Al realizar un servicio de descubierta fuerzas de la mehallá amiga, fueron atacadas por el enemigo, que se hallaba oculto en un accidente del terreno.

Los de la mehallá fueron sorprendidos por el ataque, pero pronto se repusieron, respondiendo al fuego enemigo con gran violencia.

Los rebeldes se declararon en fuga, no sin sufrir bajas de consideración.

Los de la mehallá tuvieron dos askaris muertos y uno herido.

En la casa donde se alojó la mehallá sherifiana ha tenido lugar el acto de la imposición de cruces otorgadas a los individuos pertenecientes a la misma, y que se les han concedido por méritos adquiridos en combates sostenidos contra los rebeldes.

La imposición de las cruces la llevó a cabo el general Bazán, en nombre del general Marina y en representación del Rey.

Las cruces impuestas son 30, y son del Mérito Militar, con distintivo rojo.

Tres de dichas cruces están pensionadas.

El telegrama recibido de Melilla comunica que en aquella plaza se ha desarrollado un sangriento suceso.

El sargento del regimiento Infantería de San Fernando, Vicente García Fernández, disparó un tiro de revólver contra su novia.

Luego, volviendo el arma contra sí, se suicidó.

Remitido.

Sr. Director de EL PUEBLO CANTABRO. Santander.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Por negarse la dirección del periódico El Cantabro a publicarla, ruego a usted la inserción en ese diario de su digna dirección de la carta siguiente:

Sr. Director de El Cantabro, Santander.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: En el diario de hoy de su digna dirección se inserta un discurso que recientemente ha pronunciado en el Senado el señor Pico, con motivo de un ruego hecho al excelentísimo señor ministro de la Gobernación para la pronta resolución del expediente electoral de este Ayuntamiento de Ramales.

Para contestar y rectificar las manifestaciones que aquel senador ha hecho acerca de la administración municipal, dirijo hoy el telegrama y carta siguientes:

Telegrama.—Alcalde de Ramales a ministro de la Gobernación.

Enterado discurso pronunciado por el senador señor Pico con motivo del expediente de este Ayuntamiento. Las manifestaciones hechas son algunas injuriosas, y en general totalmente gratuitas. Aquí reina tranquilidad, se procede en justicia y se administra como jamás lo hicieron los liberales amigos de aquel senador. A í lo digo a éste en carta de hoy.—Severiano M. Barrena.

Además, presentan textos de algunos correligionarios del fusilado haciendo

apreciaciones no muy halagüeñas sobre su personalidad.

Sobre un mitin.

BARCELONA, 11.—La Comisión organizadora del mitin maurista tropieza con algunas dificultades.

Al gobernador señor Andrade se le ha ocurrido pensar que es comprometedísimo celebrarlo en sitio céntrico.

La Comisión pregunta al gobernador en qué local ha de celebrarse el acto.

Se espera que las dificultades serán al fin allanadas.

Aumenta el entusiasmo.

VALENCIA, 11.—El movimiento maurista se hace cada día más patente.

Se ha constituido el Comité provincial. El concejal señor Prieto, que era idóneo ha ingresado en las huestes mauristas comunicándole así al señor Dato.

Lotería nacional.

MADRID, 11.—En el sorteo de la lotería verificado hoy en esta corte, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Primer premio: 19.268, Barcelona. Segundo: 1.140, Vigo. Tercero: 8.219, Pamplona.

Premiados con 6.000 pesetas: 7.874; 19.796; 6.689; 4.773; 3.053, SANTANDER; 16.032; 3.457; 14.573; 4.652; 10.320; 3.423; 11.871; 6.660; 12.719; 14.908; 13.862; 6.776; 3.291; 14.654.

Están premiados con 3.000 pesetas los números anterior y posterior al premio primero, con 2.500 los del premio segundo y con 2.100 los del tercero.

Además están premiados con 800 pesetas los 99 números restantes de la centena del primer premio.

DE MARRUECOS

MADRID, 11.—Hoy se ha facilitado a los periodistas en el ministerio de la Guerra los siguientes telegramas oficiales de nuestras plazas en África, comunicando las noticias que se detallan:

El de Tetuán da cuenta de que un grupo de moros rebeldes arrojó un petardo sobre el blokau C.

Al hacer explosión el petardo salieron las fuerzas que guarnecen el blokau, y entonces los rebeldes hicieron fuego sobre ellas.

Nuestros soldados repelieron el ataque, entablándose con este motivo un tiroteo que duró poco rato, pues el enemigo fué rechazado y puesto en fuga.

Al retirarse pudo observarse que se le habían causado algunas bajas.

Los nuestros no tuvieron novedad.

Al realizar un servicio de descubierta fuerzas de la mehallá amiga, fueron atacadas por el enemigo, que se hallaba oculto en un accidente del terreno.

Los de la mehallá fueron sorprendidos por el ataque, pero pronto se repusieron, respondiendo al fuego enemigo con gran violencia.

Los rebeldes se declararon en fuga, no sin sufrir bajas de consideración.

Los de la mehallá tuvieron dos askaris muertos y uno herido.

En la casa donde se alojó la mehallá sherifiana ha tenido lugar el acto de la imposición de cruces otorgadas a los individuos pertenecientes a la misma, y que se les han concedido por méritos adquiridos en combates sostenidos contra los rebeldes.

La imposición de las cruces la llevó a cabo el general Bazán, en nombre del general Marina y en representación del Rey.

Las cruces impuestas son 30, y son del Mérito Militar, con distintivo rojo.

Tres de dichas cruces están pensionadas.

El telegrama recibido de Melilla comunica que en aquella plaza se ha desarrollado un sangriento suceso.

El sargento del regimiento Infantería de San Fernando, Vicente García Fernández, disparó un tiro de revólver contra su novia.

Luego, volviendo el arma contra sí, se suicidó.

EL MITIN DE VITORIA

VITORIA, 11.—El mitin maurista que se celebrará mañana, a las diez y media, produce gran expectación.

Terminado el mitin, se celebrará un banquete en Parisiana.

Ha llegado de Burgos el señor Andrade, a quien acompañaba el señor Echeverría.

La junta ultima los preparativos para el mitin.

Mañana llegarán los señores Ossorio y Gallardo y Goicoechea.

A las once de la noche llegó don Gabriel Maura en automóvil, acompañado de los señores Pérez del Molino y Hernandez (don Rafael), director de EL PUEBLO CANTABRO.

El señor Andrade, acompañado del exalcalde de Otáfora, ha visitado al jefe provincial del partido, señor marqués de Alameda.

A última hora de la tarde, y al paso por Bilbao de don Gabriel Maura y sus acompañantes, se les unió el diputado don Baracaldo y jefe del partido en aquella capital, don Fernando María de Ibarra.

Todos juntos comieron en la Sociedad Bilbaína, y a las nueve y cuarto siguieron en su viaje a esta población, excepto el señor Ibarra, que lo hará mañana.

La señora de Maura.

La dolencia que aqueja a la distinguida señora del ilustre estadista progresa su curso, sin que hasta la fecha sea de temer la agravación en el estado de la paciente ni exista motivo en que fundar un exagerado optimismo.

De todas veras deseamos un rápido alivio a la distinguida y virtuosa señora.

Información política.

En Gobernación.

El señor Sánchez Guerra, al recibir a los periodistas, comenzó por decirles que era inexacto que ayer hubiera llamado al director de Seguridad para preguntarle si se jugaba en el Retiro a los prohibidos.

Hoy sí lo he hecho—agregó—y me ha comunicado que sólo funciona un cuadro de tiro, que es lícito, pues se halla establecido al amparo de la ley.

A continuación dijo que había recibido las visitas del ministro de Estado y alcaide de Madrid, con los que había conferenciado sobre varios asuntos pendientes.

Las piezas de la armadura.

En la Real Armería se han recibido las piezas de la armadura de Felipe II, regaladas por Francia al Rey de España.

Dichas piezas son: un petal de caballo, dos rodetes de hombros y dos codales. Faltan las manoplas, cuyo paradero se ignora.

La ausencia de los mauristas.

Está siendo muy comentado el hecho de no haber asistido ayer a las sesiones de las Cámaras los mauristas.

Se dice que ello ha sido debido al propósito de no crear obstáculos al Gobierno.

Noticias de Méjico.

Avanzando.

Un cablegrama recibido de Nueva York da cuenta de que el general Carranza avanza sobre San Luis de Potosí.

Dicho general marcha al frente de 1.600 hombres.

Ataque.

Añadé el despacho que la ciudad de San Luis ha sido atacada por las vanguardias constitucionales.

Se desconoce el resultado que haya podido tener este ataque.

Las fuerzas de Carranza.

En el departamento de San Luis tiene el general Carranza numerosos adeptos.

A tal punto llega el número de partidarios, que dicho general cuenta allí con más de 20.000 hombres.

DISTINCIÓN COMENTADA

MADRID, 11.—Han sido muy comentados algunos telegramas particulares procedentes de Santander en los que se afirma que al descender esta mañana S. M. la Reina del tren especial que la conducía se dirigió a saludar antes que a nadie al conde de la Mortera que esperaba en el andén la llegada de la soberana.

Un raid de aviación

LONDRES, 11.—Se ha verificado el raid de aviación entre Londres-París y regreso.

En el aeródromo de la capital francesa aguardaba enorme muchedumbre, que aclamó a los aviadores Brock y Garros, que fueron los primeros en llegar. Regresaron a las dos horas de haber aterrizado en París.

El primer premio lo ha obtenido Brock que efectuó el recorrido en siete horas, tres minutos y seis segundos.

Garrós lo hizo en ocho horas, ocho minutos y cincuenta y siete segundos, ganando el segundo premio.

Este último no pasó por el control y le obligaron a retroceder, lo que le ocasionó una pérdida de tiempo.

En el aeródromo de Londres fueron también vitoreados ambos aviadores.

Noticias políticas

MADRID 11.—El jueves ó viernes de la semana próxima marchará a Santander la Mesa del Senado, formada por los marqueses de Portago y de Santa Cruz, y el señor Kanero, y los oficiales correspondientes para someter a la sanción del monarca las siguientes leyes:

Crédito para abonar los pluses, enganches y reenganches de la Guardia civil.

Anticipo al Ayuntamiento de Jerez para la construcción de un cuartel de caballería.

Construcción de un cuartel en el arsenal del Ferrol.

Concesión de derechos pasivos a la maestranza de los arsnales.

Otra relativa al monumento a Prim en Reus.

Autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para que incluya en los arbitrios uno sobre la armadura de construcción.

Boolsas y Mercados.

Cotizaciones del día 11 de julio de 1914.

Bolsa de Madrid.

Interior 4 por 100... 80,15

Amortizable 5 por 100... 100,20

Cédulas Hipotecarias... 97,40

Bolsa de Barcelona.

4 por 100 interior, apertura... 80,38

Acciones Norte, apertura... 448,00

Obligaciones Azucarera... 89,50

Acciones Norte de España... 447,00

Acciones Norte (1905), papel... 88,50

Acciones ferrocarriles Andaluces... 104,60

Libras... 26,11

PARIS

Renta francesa, 3 por 100... 83,02

Acciones Riotinto... 1.729,00

Renta Brasil, 4 por 100, 1889... 72,00

Acciones Norte España... 431,00

Turco, 4 por 100... 81,20

Ruso, 5 por 100, 1906... 102,50

Banco N. de México... 475,00

Banco Peninsular de México... 108,00

Bakou... 1.655,00

Banco Español Río de la Plata... 338,00

Banco Ruso Asiático... 646,00

Meridionaux... 92,00

Zaragoza... 429,00

Oriental Carpet... 428,00

De Beers Ordinaria... 415,00

Id. Preferente... 56,00

Goldfields... 159,00

Rand Mines... 51,00

Tanganyika... 92,00

West Lumiere... 92,00

Asociación Minera... 92,00

Acciones ferrocarril Mexicano... 59,00

Jagersfontein... 102,00

Banco de Londres y México... 385,00

Central Mexicano... 91,00

Francés... 443,00

Obligaciones.

F.-c. Asturias, Galicia y León... 363,00

F.-c. Andaluces... 317,00

F.-c. Norte España, 1.ª... 360,00

Cambios.

Sobre España... 485,00

Sobre Londres... 25,08

Bolsa de Bilbao.

Operaciones publicadas el día 11 de julio.

Fondos públicos. 4 por 100 Interior, serie A, a 82,65. 4 por 100 Interior, serie B, a 82,65.

En Madrid

BOGADO

Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza ó garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales.

Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2. 1.º

AGUA DE HOZNAJO

La mejor y más barata de las aguas de mesa.

Pídale en farmacias, droguerías y restaurantes.

Garrafones de 5 litros á pesetas 1'10.

LOTERIA NACIONAL GRATIS

Quiere usted probar su suerte sin gastar dinero para ello? Compre usted en La Universal, Blanca, 19, chocolates, cafés, comestibles en general, vinos y licores.

SONBREROS Y GORRAS

Por exceso de existencias se venden a precio de fábrica.

Sastrería y sombrerería de Marcelo Aguirre.

GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL ANCORAJE

BOULEVARD DE PEREDA, 5

Teléfono número 181.

Cocina francesa y española. Servicio á la carta y por cubiertos. Postre de cocina.

PLATO DEL DIA: Ternera saltada a la marengo.

LANILLAS

para trajes y Pañería en general. Gran surtido en

LA VILLA DE BILBAO

Puerta la Sierra, 2.—Santander.

MAZARIEGOS = FASHIONABLE TAYLOR

Bajos del Club de Regatas.—Calderón, 1

Esta Casa, de convenio con las principales de Londres, recibe las últimas novedades y modas.

TINTORERIA "LA ACTIVIDAD"

Despacho central: Blanca, 10. Teléfono 661.

Talleres: San Fernando. Teléfono 662.

Tintes y limpiezas en 24 horas.

NOTA.—Se limpian y tiñen plumas para sombreros de señora en todos colores. Se recoge y entregan las prendas a domicilio, previo aviso.

MODISTO-SASTRE

Confección de toda clase de prendas para señoras. Trajes desde 100 pesetas. Venta de género por metros.

Sastrería y sombrerería de Marcelo Aguirre.

Francisco Setièn

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta: De nueve á una y de dos á seis. BLANCA, 42, primero.

BAR AMERICANO

Se sirve la cerveza Munich legítima.

Minchener, Birger, Bräu

Bock grande, 0'50; bock pequeño, 0'35

4 por 100 Interior, serie C, a 81,90. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 92,75.

Valores industriales y mercantiles.

Acciones. Ferrocarriles Vascongados, a 105 pesetas y 105 del día.

Talleres de Deusto, a 154. Compañía de Seguros Aurora, a 49,35.

Cambios con el Extranjero.

Francia: París cheque, a 103,45. FRANCOS, 101.105.

Inglaterra: Londres cheque, a 26,09 26,08 y 26,07. LIBRAS, 3.862.

Colegio de Corredores de Comercio de Santander.

5 por 100 Amortizable, 100,90; pesetas nominales, 20,000.

Obligaciones f.-c. Santander a Solares, 1.ª hipoteca, 96; pesetas nominales, 5.000.

Idem Tranvías de Nueva Montaña, 98; pesetas nominales, 6.000.

Idem f.-c. Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, 75,23; pesetas nominales, 15.000. El adjunto de turno, P. Resines.

No hay conservas de hortalizas superiores á las fabricadas por Rafael Uleria.

Maravillosa Agua de Corcorite. Obesidad-Diabetes-Artritis. NARCISA DIAZ CORSEIRA. Participa a su numerosa clientela que tiene los últimos modelos de corsés en punto.—Corsés a medida. Siete ligas 20 pesetas. Hechos desde 5 pesetas en adelante.—Blanca, 10.

Motocicleta nueva se vende.

Informarán Pérez del Molino y C.ª

BLUSAS DE SEÑORA, CORSÉS, ROPA BLANCA

Lo más nuevo y baratísimo en La Villa de Bilbao PUERTA LA SIERRA, 2 SANTANDER

López Peredo.

Tocólogo del Hospital provincial. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta diaria de once á una. Gómez Oreña, 6, principal.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez...

Se acuerda consignar en acta que la provincia recibe con el mayor entusiasmo el honor de tener desde hoy en esta capital a Su Majestad la Reina...

Una reclamación de don Manuel Alvarez y otro, para que el Ayuntamiento de Valdeprado satisfaga determinada cantidad que se les adeuda.

Acuerdos: Habiéndose concedido la cruz de beneficencia al ordenanza de esta Diputación Francisco Umbría...

Dada cuenta de la comunicación dirigida por la Sociedad Unión Cantabra Comercial, de esta capital...

Fue aprobada la cuenta de gastos menores del correccional de esta capital, correspondiente al mes de junio último.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para que adquiera varios medicamentos con destino a la farmacia del establecimiento.

Quedan acogidos en la Casa de Caridad dos niños huérfanos de esta provincia.

POR LA PROVINCIA

Ampuero. Por la Guardia civil de este puesto ha sido detenido un individuo llamado José Fuentes Barreiro...

Potes. En el pueblo de Vallejo ha sido detenido el vecino de Tanarrio Jesús González Sebrango...

En el pueblo de Vallejo ha sido detenido el vecino de Tanarrio Jesús González Sebrango...

Para apoderarse de esa cantidad descejaron una maleta, entrando a la casa por un agujero que existe en el edificio deshabitado...

Jesús González fue puesto a disposición del señor juez de instrucción del partido.

VIDA SPORTIVA

En los Campos de Sport.

Sugestivo es el programa que para esta tarde ha preparado esta entusiasta Sociedad. Primeramente se jugarán los primeros partidos del campeonato provincial...

Para amenizar los partidos asistirá la banda de los chicos de la Caridad. A las ocho de la noche, y hasta las once, tendrá lugar la gran verbena...

Para este festejo ha sido contratada la brillante banda del regimiento de Valencia.

La fiesta revestirá un gran carácter típico del país, pues habrá bailes montañeses, con pito y tamboril.

Ahora, si el agua no desluce esta fiesta, como ya ha sucedido más de una vez, esperamos que será un gran día el que la gente que se divierte puede pasar en los magníficos Campos de Sport del Sardinero.

La Gimnástica de Torrelavega llegará a esta población a las dos y media de la tarde de hoy...

La Tómbola.

Inauguración.

Hoy domingo, probablemente se inaugurará la Tómbola hacia las cinco de la tarde. Serán invitadas las distinguidas señoras de Aranguren...

Se mandarán invitaciones en los días sucesivos para los turnos siguientes, y si alguna señorita no la recibiera tenga la bondad de avisar para ponerla turno.

Más regalos. Señoritas Saturnina y Elena Gayé, cuatro figuras de porcelana y dos muñecas vestidas de punto.

Doña Rosa Salas de Albadalejo, servicio de huevera y salero de metal blanco.

Doña María Estevo Rodríguez de Ruiz Valiente, una cesta de plata y cristal.

Doña Emilia Arévalo de Basentas, una pulsera de mérito y un neceser de costura.

Doña Josefa P. de Salvidea, servicio para postres o espárragos, con doce platos.

Rufina, una cesta para flores. Una señora piadosa, una virgen de Lourdes de piedra onís y plata.

Una señora caritativa, un esenciero y tres bibelots.

Doña Isabel Corceño de Hernández, un servicio huevero de metal blanco.

Doña María Corceño, viuda de Gutiérrez, un bonito juego de cerveza.

Doña Pilar Cervera, alumna del Colegio, dos juguetes y un joyero.

Señorita Esperanza Castanedo, dos pares de figuras.

Doña Clementina Viñas de Gómez de la Fuente y señora Laureana Vía Lomba, un tarjetero, un servicio de cristal y plata y dos cestillos con platos.

Una señora, un cenicero. Doña Pilar González Camino de Casuso, una mantequera, una bandeja y un muñeco vestido.

Una niña, dos acéricos bordados.

SUCESOS DE AYER

Denuncias. Han sido denunciados tres chicos que entraron a hurtar fruta en una huerta de la calle de San Fernando...

También fueron denunciadas dos mujeres mayores de edad, que promovieron un fuerte escándalo en Ruamenor.

Los juegos de los muchachos. Manuel Indalecio, de nueve años, fué curado en la Casa de Socorro de una herida punzante en el pie derecho...

CULTOS

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas de cinco a nueve, cada media hora.

A las ocho, la misa de la Congregación de la Santísima Trinidad.

A las nueve y media, Congregación de los Estanislao.

A las diez y media y once y media, misas rezadas.

A las siete, comunión general de Hijas de María, primera sección.

Por la tarde, a las dos y media, explicación del Catecismo a los niños.

A las cuatro, Congregación de Hijas de María.

A las siete, el Santo Rosario. En San Roque (Sardinero).—Misas a las seis, ocho, nueve y once; en esta última se repartirá «La hoja parroquial».

Por la tarde, a las cuatro, se celebrará la función suspendida el domingo anterior a causa de la lluvia; se rezará el Santo Rosario, y a continuación se formará la solemne procesión, a la que asistirán los batallones infantiles de Padres Salesianos y Casa de Caridad...

El director y niños duplican a los vecinos que pongan colgaduras en los balcones...

balcones, e invitan agradecidos a las personas caritativas que han contribuido con sus limosnas para los premios...

Noticias sueltas.

Al ejército de operaciones. Destinado al ejército de operaciones en Marruecos, sale hoy de Santander nuestro distinguido amigo el pundonoso teniente de infantería don Joaquín López Dóriga y Blanco...

Por segunda vez va el señor López Dóriga a la campaña de Marruecos, a la que fué destinado el año 1909, habiendo estado diez meses en posiciones y tomando parte en importantes acciones...

Deseamos a nuestro querido amigo feliz viaje y pronto regreso a la Montaña.

Matadero. Romaneo del día 11. Reses mayores, 23; menores, 22; kilos 5,081.

Cerdos, 10; kilos, 648. Corderos, 82; kilos, 374. Carneros, 7; kilos, 104.

Observatorio Meteorológico del Instituto. Día 11 de julio de 1914.

Barómetro a 0° 764,1 764,6. Temperatura al sol 20,6 20,7.

Temperatura máxima, al sol, 27,1. Idem mínima, 15,3. Lluvia en milímetros, desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 0,0.

Evaporación en el mismo tiempo, 1,6.

El «Doña María de Molina.» A las siete y media de la tarde zarpó ayer para El Ferrol el cañonero Doña María de Molina.

Casino del Sardinero. Esta tarde, a las seis y media, se celebrará en el Casino del Sardinero la fiesta inaugural de la temporada.

Programa.—Primera parte. 1.º La Bohème.—Puccini. 2.º Los Payasos.—Leoncavallo. 3.º Andante.—Schaubowsky.

Segunda parte.—Ballets. 1.º Vals.—Marchal. 2.º Two Step.—Lanca. 3.º Vals.—Llumeres. 4.º Two Step.—Mils. 5.º Val.—Zorci. 6.º Two Step.—Larrea.

El tranvía de la costa. En vista del informe emitido por los señores Arrate, Lavín y Cagigas, el primero ingeniero de la Jefatura de Obras públicas y los otros dos arquitecto e ingeniero municipales, el señor gobernador civil firmó ayer la autorización necesaria para abrir al servicio público la línea del tranvía eléctrico llamado de la costa.

Hoy domingo empezará a hacerse un servicio rápido y frecuente, saliendo unos coches desde Cuatro Caminos y otros desde la plaza del Príncipe.

Con la apertura de esta línea y el excelente servicio que presta el tranvía de Miranda, puede asegurarse que este verano habrá gran facilidad de comunicaciones entre la ciudad y las hermosas playas del Sardinero.

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve a once de la noche, en el paseo de Pedraza: «El Barquero», pasodoble.—Bretón (M.). «Parisiense», vals.—Worsley. «Las mujeres de Don Juan», fantasía.—Calleja. «Guillermo Tell», sinfonía.—Rossini. «Salvador Hedilla», pasodoble.—Bretón (M.).

Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Torriente.—Plaza de la Esperanza. Señor Zorrilla.—Plaza Vieja. Mateo.—Martillo. Morante.—Paseo de Menéndez Pelayo.

Movimiento demográfico. Día 11. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 5. Defunciones: Guillermo Revuelta Cizmiano, de 8 meses; Aiso Bustamante, 2, entresuelo. Antonia Somonte Torre, de 52 años; San Román (barrio la Torre). Matrimonios: 2.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0. Defunciones: María Martínez Pérez, de 2 meses; Casa de Expositos. Matrimonios: 1.

El tren botijo. A las siete de la mañana, y con media hora de retraso, llegó ayer a esta población el primer «botijo» de Madrid organizado por el gran Apelles Mestres. La banda municipal esperaba a los viajeros en la estación, tocando alegres obras de su selecto repertorio. Se preparan a los botijistas varios y bonitos festejos.

La colonia navarra. En honor del glorioso San Fermín, la colonia navarra de esta ciudad celebrará hoy, a las once de la mañana, una solemne misa en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas. Terminada la ceremonia religiosa, los navarros se reunirán en fraternal banquete en el restaurant Csntabrico.

Veraneo en el Sardinero. Han llegado al Sardinero los señores siguientes: De Madrid.—Don José Pacheco y familia, doña María Pando y familia, don Julio Ochando, doña María Magro, doña Micaela Magro, don Frutos Nava, doña Isabel Esteban, doña Teresa García y familia, don Augusto Pérez, don Pio Vidal Comparé e hijas, doña Marina Navarro, don Luis Salby y familia, don Manuel Santiago, don Antonio Alcalde Rodríguez, don Amador Villarronte, doña Estanislada Amador, señorita Benita González, doña Eufemina Mondéjar. De Valencia.—Don Ernesto Casado, doña Julia Castro, don Arturo Casado, señorita Apolonia Castro. De Marsella.—Don Antonio Morera, doña Juana N. de Pereda. De Palencia.—Doña María Bravo, doña Marina Martín, doña Eulalia Valbuena.

Institución Reina Victoria. Hoy domingo se dará la tercera conferencia de Puercultura, a las tres de la tarde, en el local de dicha institución. La entrada será pública y se harán dos trajecitos completos para niños de un año de edad, regalados por señora doña Aurora González del Cuerral de Quijano. La conferencia versará sobre «La tancia artificial, materna y mercurial».

Hay cestas de 0'50 pesetas disponibles en esta institución.

Jira marítima. La Sociedad «El Pistolín» pone a disposición de los invitados a la jira marítima a Pedreña, suspendida el domingo último por causa del mal tiempo, que se celebrará hoy, a las tres de la tarde, partiendo los excursionistas desde el muelle de Pasajero.

La terraza del Sardinero. Después del reconocimiento facultativo que habrá de practicarse hoy en abierta al público la planta baja de la terraza del Sardinero, en la primera planta.

Telefonemas detenidos. De Madrid.—Ricardo Martín, doña Francisca Gómez. De Barcelona.—Anacabe, pelotari.

ESPECTACULOS

SALÓN PRADERA.—A las siete y siete y media de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomando parte las aplaudidas artistas La Bibaimita Los Tumilleros Amparito Medina.

Butaca, 1,25 pesetas; general, 0,50. PABELLÓN NARBÓN.—Sección de las tres, proyectándose la película de gran éxito «El dinero de los pobres».

A las nueve y diez y media, doble «El dinero de los pobres» y la película cómica «La fuga de Gibroullet».

Preferencia, 0'40. General, 0'20. CAFE CANTABRO.—«El alquimista» (dos partes).

Saturnino Regato.

Especialidad en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606y del 914. Consulta todos los días laborables, de 10 a 12 y de 4 a 6.

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12. Imp. de EL PUEBLO CÁNTABRO

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA Se distingue esta Casa por el buen corte y esmerada confección de las prendas. LUTOS, EN OCHO HORAS Nota: Recomendando mucho visite usted los escaparates.

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

COCHERAS TORCIDA CARRUAJES DE LUJO :: ALQUILERES :: CALDERÓN, 16. TELÉFONO 668

Fotografía de Benjamin Blanca, 19 Se recomienda.—Especialidad en retratos, grupos de familias y ampliaciones.—Grandes novedades en tarjetas y papeles.—Precios económicos.—Única casa que enseña pruebas y que garantiza los trabajos.

CHOCOLATE Y CAFE TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

SOTO. Grande y variado surtido en toda clase de calzado. Precios sin competencia. Especialidad en medidas. CALLE DEL MEDIO, 1, ESQUINA A LA PLAZA DE LA PUNIDA. SUCURSAL: CUESTA DE LA ATALAYA, 7.

EL PILAR ULTRAMARINOS Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de Jose Pichin Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 828

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN : : Marca J & U concedida Padilla, 24, 26 y 28. Teléfono 81-Santander VINOS FINOS DE RIOJA

Vino tinto S. José las 12 botellas, 4 pts. Vino tinto S. Jacinto, las 12 " 5 " Vino tinto S. Vicente, las 12 " 8 " Vino tinto S. Eduardo, las 12 " 14 " Vino tinto cosecha 1895, las 12 " 24 " Cantara de vino en garrafones. . . 6 " VINOS BLANCOS DE LA NAVA

Vino blanco S. Fernando, las 12 botellas, 5 pts. Vino blanco añejo, las 12 " 8 " Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase. SERVICIO A DOMICILIO Depósito en el Sardinero, durante la temporada de verano. Pídanse en todos los hoteles, restaurants y tiendas de ultramarinos.

Cesáreo Ortiz Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 3.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández HERNÁN CORTÉS, 9 El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Arroz a la valenciana.

BOSTON Es la casa que presenta siempre los últimos modelos en calzados de todas clases, y lo que más barato vende. Especialidad en medidas y reparaciones. Gran surtido en pañuelos, bastones, carteras y petacas.—Ribera, 21.

SE COMPRAN máquinas de coser, viejas, de pie y de mano. Cuesta de Garmendia, 10, bajo.

Depósito de Vinos finos de Mesa de la Alavesa Tintos y blancos. Vinos generosos. Vinos corrientes. Pídanse precios Andrés Arche del Valle Martillo, número 2.—Teléfono 750 Se sirve a domicilio

110 PESETAS un magnífico GRAMÓFONO y 24 piezas de 25 centímetros de diámetro, canto o música. GARCIA (Optico).—San Francisco, 15

Bodegas Riojanas VINOS FINOS DE MESA CHAMPAGNE LEON CHANDON Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44

Elegantes balandros se venden dos en muy buenas condiciones.—Razón: Calderón, 21, bajo

Acción social de Damas católicas DE SANTANDER OFICINA DE COLOCACIONES Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, 2.º, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

LA VIRTUD EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO : : Gran economía y precio fijo verdad : : Plaza Vieja, 4 (esquina a San Francisco).

Pardo Iruleta y Comp. (S. en C.) INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wad-Rás, núm. 2

V. URBINA V. Urbina (hijo) PROFESOR DE MASAJE CALLE de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco. VELASCO, NUM. 11, 1.º—TELÉFONO 419

BORDADOS MECÁNICOS Ruamayor. Teléfono 74 Unica casa que hace toda clase de cortinajes y se encarga de la colocación. Cortinas para miradores desde 3 pesetas. Stores de nausú, con volante 4 50 Colchas, con tres volantes 20 Se pasa el muestrario a domicilio.

Muebles de mimbres y junco. Quien quiera poner su casa elegante y por poco dinero que visite la Cestería.—San Francisco, número 15

LA VILLA DE BILBAO Esta es una de las Casas predilectas del público; por la bondad de sus géneros y la claridad de sus precios. Su numerosa clientela encuentra siempre grandes surtidos en pañería y confección: lanería, géneros blancos, driles y toda clase de tejidos. Novedades en camisería, blanca, géneros de punto, blusas de señora, corsets, pañuelos, colchas, mantas, guapos, etc., etc.

SASTRERÍA PARA CABALLERO Y NIÑO • PRECIO FIJO MARCADO • VENTAS AL CONTADO Fuerta la Sierra, 2.—SANTANDER • LA VILLA DE BILBAO

FERINOL Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Remedio infalible contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Espectáculos.

COMPANIA DEL PACIFICO
SERVICIO DE VAPORES CORREOS
ENTRE SANTANDER Y AMERICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES,
Bahia Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso,
Cointiubo, Taitai, Antofagasta, Tacopina, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

HUANCHACO
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahia Blanca, en tercera clase, es de 80 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTOS.

Estos buques están dotados de telegrafia sin hilos, sistema Marconi,
Llevaran médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender
comodamente al pasajero.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA
Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de
Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras.
Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado,
Compañía Transatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras.
Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 5, bis, Barcelona, ó á sus agencias: en MADRID, don Ramón Topeto, Alfonso XII,
16.-SANTANDER, señores Hijos de Amgol Pérez y Compañía.-GIJÓN y AVILES,
agentes de la Sociedad Hullera Española.-VALENCIA, don Rafael Toral.

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA
SANCHEZ HERMANOS

LA CIUDAD DE SANTANDER Blanca, 1 y 3 LA PERLA Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado. Camisetas, corbatas, géneros de punto y artículos de
piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables
ingleses EL GALLO y CABALLO.

SANCHEZ HERMANOS
ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 608. Despacho: Reme-
dios, 2, teléfono 501. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 258. La Ciudad de Santander
Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

EL CONGRESO ESTEBAN GUTIÉRREZ
GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS

Vinos finos y licores de las más acreditadas marcas, Manzanilla de Argileto, caña legiti-
ma de la Habana y ginebra de Holanda.-Precios muy económicos y esmero en el ser-
vicio.-La cocina á cargo de excelente cocinero.-BECEDÓ, 7, esquina a Garmendia.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.-Salida de Santander: á las 8,50
para llegar á Madrid: á las 21,45.
Salida de Madrid: á las 8,45 para llegar á
Santander: á las 20,14.
Estos trenes saldrán de Santander los ju-
nes, miércoles y viernes y de Madrid los
martes, jueves y sábados.
Correos.-Salida de Santander: á las 16,27
para llegar á Madrid: á las 8,10.
Salida de Madrid: á las 17,90 para llegar á
Santander: á las 8,10.
Mixto.-Salida de Santander: á las 7,28
para llegar á Madrid: á las 5,55.
Salida de Madrid: á las 22,10 para llegar á
Santander: á las 18,40.
SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.-Salidas de Santander:
las 9,18, 12,8 y 19,44 para llegar á Barcelona
á las 11,20, 14,19 y 21 respectivamente.
Salidas de Barcelona: á las 3, 12,10, 15,11 y
17,29 para llegar á Santander á las 10,10,
14,7, 17,14 y 19,36, respectivamente.
SANTANDER-BILBAO
De Santander á Bilbao.-A las 7,40, 9,30,
15,27 y 17 para llegar á Bilbao á las 12,30,
12,57, 18,14 y 20,41, respectivamente.
De Bilbao á Santander.-A las 7,40, 9,30,
18,10 y 16,55, para llegar á Santander á las
11,26, 13, 15,58 y 20,54, respectivamente.
De Santander á Marrón.-A las 17,40.
De Santander á Liérganes.-A las 8,10,
9,30, 12,15, 15,40, 16,30 y 19,45.
De Liérganes á Santander.-A las 6,40,
7,55, 11,20, 13,50, 16,10, y 18,30.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Vapores Correos Alemanes

SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO
SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES

Próximas salidas para
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO
El 20 de julio el vapor BAVARIA

3 de agosto vapor FRANKENWALD
El 20 de agosto vapor DANIA

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como
toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con
trasbordo en Puerto México.

Precios de cámara muy económicos
Precios de tercera clase.
Para Habana: 200 y 16 de impuestos.
Para Veracruz y Tampico: 220 y 5 de impuestos.
Precios de tercera preferente:
Para Habana, pesetas 375, más los impuestos.
Para Veracruz pesetas 400, más los impuestos.
Esta clase sólo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.
Para solicitar cabida e informes sobre pasajes de cámara dirigirse á
CARLOS HOPPE Y COMP., Paseo de Pereda, 29, entresuelo.-Teléfono 102

EL AUTOMOVIL DE MODA

ABDAL

ULTIMO MODELO.-CHASIS 75 POR 120.-8.500 PESETAS

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bi-
carbonato de sosa purísimo de esen-
cia de anís. Sustituye con gran ven-
taja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pesetas.
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.-MADRID
De ver en las principales farmacias de España.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREO-
SOTAL. Tuberculosis, catarros cró-
nicos, bronquitis y debilidad general.
-Prasco: 2,50 pesetas.
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán: Me-
dicación moderna: Cajas para partos: Algodones y gasas
esterilizadas: Soluciones inyectables esterilizadas, propa-
radas con agua destilada reciente: Aguas minerales: Es-
pecialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad.-Teléfono núm. 33.-SANTANDER

URALITA

Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, em-
budos, claraboyas, etc.
Evita las humedades, es incombustible y eterno.
Material ALPHA, sin alquitrán, y cartón-cuero arenado para cubiertas eco-
nómicas.
Proporcionamos catálogos y presupuestos gratis.
Representantes exclusivos en la provincia: R. MIQUELARENA É HIJO (in-
geniero), calle Martillo, esquina á Pedruca.

CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERÑIA VÉLEZ

Alquiler de pisos y habitaciones
Único legalizado en Santander.-Calle del Peso, 1.-Teléfono 756
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros,
camareros, jardineros y mozos de labranza.
Atas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas,
y toda clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias.
Nota.-Se hacen copias de escritura a mano. Hay recaudista diario para Ontaneda y
Madrid. Se reciben encargos de leche de burros.

Grandes almacenes EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30.-SANTANDER

Artículos confeccionados para Caballero, Señora y Niños

SUCURSALES Madrid, Barcelona, Bilbao, Alicante, Almería, Cádiz, Cartagena Gijón, Granada, Málaga,
Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

Secciones de Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Bastones, Paraguas, Sombrillas, Artículos de viaje etc. etc.

Table with multiple columns listing clothing items and prices. Columns include: Sección de ropas confeccionadas para caballero, Sección de ropas confeccionadas para señora, Sección de ropas confeccionadas para niño, Sección de ropas confeccionadas para niña, Sección de Camisería, Sección de Géneros de punto, Sección de Corbatería, Sección de Sombrerería, Sección de Zapatería, Sección de Bastones Paraguas y Sombrillas, Sección de Guantería, Sección de Artículos de Viaje.

EXPOSICION GENERAL DE ARTICULOS DE LA TEMPORADA
Precio fijo. Pídense el Catálogo general. Ventas al contado.